

BÁJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség ex klandóhivatal.
FERENCIEK-TÉRE 2 SZÁMFelolvas szerkesztő és felolvas kiadó
D. R. KNEZY LEHELHelyben negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A nagy vita.

Nagy vita támadt Németh Imre országgyűlési képviselő és a Magyar Nemzeti Diák-szövetség között.

A vitára Németh Imre egyik beszéde adott okot, melyet a Szechenyi Szövetség ünnepélyen mondott.

Miután minden vitának, úgy ennek is az oka, hogy a fel-szólaló szavait felreértették.

Egészen bizonyos, hogy Németh Imrének eszébe sem jutott az ifjuságot és az ifjusági vezetékert sérteni.

Kétségtelen, hogy kritikája nem vonatkozott általában az ifjusági vezetésekre, csak közülük egyesekre. Németh Imre nem nevezte meg az egyeseket, csak egyesekre gondolhatott: ezek között sem olyanokra, akik vezető pozíciókat töltenek be.

Természetesnek és helyesnek tartjuk, hogy az ifjuság rendkívül érzékeny és hevesen reagál a legerélyesebb sérelemre és védi vezetőit; de akik hosszú emberöltő távolából emlékeznek vissza a 30–40 év előtti ifjusági mozgalmakra — mert akkor is voltak ifjusági mozgalmak és vezeték — azok ismernek példákat szép karrierre, melyeket úgy tartottak be egyesek, hogy engedtek a 48-ból.

Ezt azután szóserint kell venni! Az akkori ifjusági mozgalmak ugyanis a 48-as szabadságszék irányában mozogtak; viaskodtak Béccsel nemzeti színű kardbajtókat követeltek; uccai tüntetések voltak az ifjusági harcok akkori fő harci eszközei.

Vannak néhányan a régi idők ifjusági vezetői közül, akik igen szép közéleti karriert futottak be s jól jövedelmező állásokat töltenek még ma is be; ezek közül néhányan úgy tették meg a parnassusra vezető út felé az első lépést, hogy a 48-as politikát ott hagyták és áttértek a 67-es alapra.

Lehet, hogy mostanában az ellentétek erősebbek s talán melyebb világnézeti alappal bírnak, ez azonban nem vál-

tozta a lényegen; legfeljebb talán annyiban, hogy ovatosabbaknak kell lenni a nyilatkozatokban.

A tanuság az egész vitából az, hogy az eszményeket el

kell választani a személyektől s ha jök és időállók azok az ideálok, akkor érvényesülni fognak önmaguktól, vagy pedig megfogják találni a kiegyensúlyozás természetes útjait.

Mussolini nyilatkozik a válságba került olasz-francia barátságról.

Mussolini olasz miniszterelnök a válságba jutott francia—olasz barátságról a következő nyilatkozatot tette:

— A La Manche-csatornán sulyos vihar van. Azt látjuk, hogy ott állást foglaltak Olaszország ellen és érthetetlen szolidaritást vállaltak barbár országokkal. Sőt ez éppen egy

gyarmatosító ország részéről történt. Minden lehető elkövettek, hogy kikerüljünk ebből a válságból s remélem, hogy ez sikerülni is fog, mert a válság megszüntetheti az olasz—francia barátságot, amelyre a világ békeje érdekében oly nagy szükség van.

Az angol kormány több tagja azzal vádolja Eden külügyminisztert, hogy Genfben túllépte hatáskörét.

Sulyos ellentétek az angol Alsóházban.

Az angol kormány tagjai között sulyos nézeteltérések merültek fel Eden külügyminiszter genfi magatartása miatt. A helyzet sok tekintetben hasonlít ahhoz az esethez, amikor Sir Samuel Hoare külügyminiszter genfi magatartása miatt az angol kormányban szintén sulyos nézeteltérések keletkeztek amelyek akkoriban a külügyminiszter lemondását is maguk után vonták.

A kormány több tagja azzal a váddal illette a külügyminisztert, hogy Genfben túllépte hatáskörét. Ezek a miniszterek és a konzervatívpart

tekinélyes csoportjának tagjai utalnak arra, hogy Eden külügyminiszter mult heti alsóházi beszédéből világosan kitűnt, hogy az angol kormány a köljajzárlat kérdését elejtette. A külügyminiszter azonban genfi magatartásával azt azt a látszatot keltette, mint-ha ismét a köljajzárlat elrendelésével fenyegetőzne.

A minisztertanács egyébként megvárja az olasz kormány választát a Népszövetség békéltető felhívására és csak azután határoz további magatartását illetően.

Az azebo-galla törzsek óriási lelkesedéssel fogadták az előnyomuló olaszokat.

Az első olasz hadtest eritreai osztagokkal együtt megszállta az Amba Aladstól délnyugatra fekvő Corbetát. Az azebo-galla törzshöz tartozó lakosság kitörő örömmel fogadta a bevonulól olasz csapatokat, amelyek tovább folytatták a gallák gyűlölt ellenségeinek és elnyomóinak, az ambaráknak üldözését.

A harmadik olasz hadtest, amely befejezte tembeni feladatát, meg

kezdte előnyomulását, hogy elérje a dele bre fekvő Fanarot és Samret.

A sirtel területen állandóan folyik a tisztogatási akció. Az abesszin csapatok már nem tudnak menekülni, mert az olasz csapatok megszállták a Takazze folyó partjait.

Több abessziniai vezér már jelentkezett az olasz katonai parancsnokságoknál, hogy bejelentse meghódulását és beszolgáltassa fegyvereit.

Az országgyűlés.

Az országgyűlésre sok és komoly teendő vár; az idő pedig gyorsan mulik; a kormány siettetni a tempót, hogy az élet lüktető irama ne maradjon szabályozás nélkül.

Az ipari javaslat általános vitája folyik.

Bocsonádi Szabó Imre arról beszélt, hogy az Osztrák-Magyar monarchia idejében a magyar kézműiparosság nem fejlődhetett, mert osztrák olcsó iparcikkel elárasztották az országot. Elfogadta általánosságban az ipari törvényjavaslatot, mert az a tulajomg részben falvakban élő kisiparosság helyzetén fog segíteni.

Fábián Béla arról beszél, hogy a gazdasági liberalizmus tette gazdaggá Magyarországot.

Érdemes volna összeszedni a nagyon visszavágyott idők ellenzéki lapjait; kiderülne, hogy Bartha Miklós, Sovány Márton, Polónyi Dezsa és a többi összes ellenzéki ügyemberek koruk Magyarországot tartották a legszomorúbb korszaknak, mert akkor Magyarország Ausztriának szegyenletesen kizsárolt gyarmata volt. Másfélmillió magyar vándorolt akkor ki.

Kinek van most már igaza Fábián Bélának, vagy az akkori idők legnagyobb ellenzéki vezetőiainak, akikre a mostani ellenzék nagyon szeret hivatkozni?

A beszédekre Bornemissza Géza miniszter válaszolt hosszasan. Kijelentette, hogy a magyar kézműves társadalomnak van és lesz jövője. Mintegy 160 000 önálló egyszintenciát érdekel az ipari törvény. Ezeket fogja a törvény megerősíteni. A törvény az iparosság tudásának színvonalát akarja emelni, lehetetlenné akarja tenni a kontármunkát, végül olyanokká akarja fejleszteni a kézműiparosság ipartestületeit, hogy azok valóban képesek legyenek a maguk érdekeit megvédeni.

Nyilvánvaló, hogy az ipari javaslat célszerű, időzerű és az iparosság érdekeit jobban szolgálja, mint bármely eddigi ipartörvény és biztosítani fogja a kézműiparosság megélhetését.

Az országgyűlés a miniszter beszédével ért véget.

1863 ÓTA VILÁGMÁRKA!

A SCHMIDT-HAUER-FÉLE **Leómandi** keserűvíz

70 év óta kipróbált, ártalmatlan, természetes haszható. ELEG MÁR FÉL PÓHÁRRAL. KAPHATÓ KISUVEGEKBE IS 56 FILLÉRENT

Hárman vették meg a városi tengerit.

2000 mázsa morzsolt tengerit adott el tegnap a város. A Mátéháza-pusztát két első majorjából beszállított buzára a Bajai Öse-gyógyító Hitelszövetkezet, a Magyar Gabona Kereskedelmi R. T., Weidinger Zsigá, Dömötör és Holczér

és Goldschmidt Zsigmond adták ajánlatot. A gazdasági bizottság a számvévség jóváslata alapján Goldschmidt Zsigmond, Weidinger Zsigá és a Gabonakereskedelmi R. T. 500—500 mázsa beadott ajánlatát fogadta el.

Március 31-ig meghosszabbította a kormány a gazdaadósok védettségét.

A kormány rendelete lehetőséget nyújt arra, hogy a gazdaadós, a ki- nek ingatlanairól a megszabott szolgáltságok elmulasztása miatt védettségét törölték, a védettséget visszazerezhesse.

A kérelmet annál a bíróságnál kell előterjeszteni, amely a védettség megszüntetése kérdésében első fokozat határozott.

A bizottság felhívja és figyelmezteti a gazdaadósokat, hogy kérelmeiket március 31-ig okvetlenül terjesszék be, mert a később be- adandó kérelmeket figyelmen kívül hagyják.

A Közfelügyeleti Hatóság ismét- ellen közli, hogy a védettség viz- szállítási kérelemben elő kell ter- jeszteni azokat a bizonyítékokat is, melyek igazolják, hogy az adós az elmulasztott szolgáltságokat utólagosan teljesítette. Az utólagos tel-

jesítés helyett annak igazolása is elegendő, hogy a hitelező az elmu- lasztott szolgáltságról lemondott, vagy hogy annak teljesítése nélkül is hozzájárult a védettséget visszaál- lításához. Ha az adós több mint egy évi szolgáltságot mulasztott el, a bíróság a védettséget akkor is viz- szállíthatja, ha a gazdaadós csak egy évi szolgáltságot pótlását, illetve elengedését igazolja.

A védettség visszaállítását a volt védettbirtokos örököse is kérheti. Nincs helye a védettség vissza- állításának, ha a gazdaadós jelzá- logos tartozásai a volt védett bir- tokok kataszteri tiszta jövedelmének 200 szoros szorzatát meghaladják, vagy ha 1000 holdnál nagyobb olyan védett birtokról van szó, melynek kataszteri tiszta jövedelme a 7000 koronát meghaladja.

Nem adja el a város a buzatermését.

Renoválások és villamosítás a Mátéháza-pusztán majorjaiban.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester elnöklésével tegnap a város gazdasági bizottsága több időszerű kérdést tárgyal.

A buzaárak esésével kapcsolato- san dr. Reiser Antal gazdasági ta- nácnok felvetette a gondolatot, hogy a város gabonáját most érté- kesítsek. Körülbelül 2000 mázsa buza eladásáról volna szó.

A gazdasági bizottság hosszasa- bbi vita után arra a megállapodásra jutott, hogy a búzát még sem adják el most, hanem várják arra alkal- masabb időre.

A Mátéháza pusztán VII. major- jának bérlői Staller és Pencz újabb bérletmeghosszabbítást kértek a vá-

rostól. A gazdasági bizottság, bár a bérlők ilyenirányú kötelezettségeik- nek mindenben eleget tesznek, nem találja időszerűnek a kérdést, mert a bérlet csak 1937-ben jár le.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester ezután felvette az eszmét, hogy a Mátéháza pusztán majorjainak most már mindinkább sürgető renoválási munkálataival aktuálisabb válik a majorok modernizálása, illetve a villanyral való berendezése is.

A tervet a bizottság helyesléssel fogadta.

EGY JÓKARBAN LEVŐ oldalkocsis motorkerékpár

ELADÓ. Megtekinthető: Jelki András ut. 20. (Kiscsávolyi plebánia mellett.)

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás látogatói a Buda- pesti Idegenforgalmi Hivatal szállásolja el.

Az ezévbén március 20, 25 én rendezendő negyvenötödik országos mezőgazdasági kiállítás és tenyész- állatvásár látogatóinak elszállásolá- sát ez évben is Budapest székeső- város Idegenforgalmi Hivatala vál- lalta magára. Az elszállásolás első- sorban a budapesti szállodákban és penziókban történik, ahol mindenki igényeinek megfelelő árban kaphat szállást és ellátást. Vidéki tanulmá- nyi és gazdasági csoportok olcsó csoportos elszállásolásáról hasonlóképen megfelelő gondoskodás történik.

A kiállítás időpontjában 50 szá- zalékos kedvezményes utazásra jo- gosító igazolványok 1:30 pengő bé- lyeg beküldése ellenében a kiállítás rendezőbizottságánál (Bp. IX. Köz- telek-u. 8.) kaphatók. A szomszéd- os államokban biztosított utazási kedvezmények igénybevételére jo- gosító igazolványok a vásár külföldi megbízottainál kaphatók.

Vennék két vagy háromszobás házat, esetleg melék- helyiségekkel.

Az eladónak örökletkást adnak. CIM A KIADÓBAN!

MOZI.

„Keresztes hadjárat”

Cecil B. de Mille pazarul kiállított csodálatos alkotása monumentális filmprodukción. A világ első filmren- dezője szédületes technikával gran- diózan oldja meg feladatát. Olyan kortörténelmi ismeret, anyai tanulmányt s mindenek felett olyan káprázatos millieut tár fel, hogy a „Keresztes hadjárat” már tömegje- lenetét miatt is szenzáció.

A Paramount nagyon mesésen elevené teszik a tulfűtött izgalmas drámai történetet.

Oroszlánszívű Richárdot Henry Wilcoxon támasztja életre markáns alakjában Josef Schildkraut utólr- hetetlen jellemrajzot ad. Jean Keith szultánja az egyik legelőhűbb ala- kiítás. C. Aulrey Smith profétája le- nyűgöző varázserővel szinte extáziát kelt a Keresztért. Lavotta Jung, C. Henry Gorgon és Alice hercegnő szerepében Katherine de Mille a legjelentékenyebb alakjai a remek filmnek, mely mindenre inkább fantázia, mint történelem, de fölér minden művelzettel és nagyon megeri a ráfordított figyelmet. És hogy a közönség izlésének is meg- feleljen, a végén az előírt kis hap- pyend sem hiányzik.

Üzletelhelyezés!

Értesítem a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy üzle- telemet március hó 1-től a városi székházba, a volt Blumberger-fele helyiségbe **helyezem át**, ahol minden lezártított ára- kon fogok továbbra is áru- sitani.

Mély tisztelettel
Weichner Lőrinc
rőfiskereskedő.

HIREK.

— **Főispáni beiktatás.** Március 5-én iktatta be Pecs városa és Ba- ranya vármegye főispáni méltósá- gába dr. Horvát István főispánt. A beiktatás nagyvannos külsőségek között nagy fényben ment végbe.

— **Helyesbítés.** A vármegyei be- helyettesítésekkel kapcsolatban teg- nap irt közleményünkben annyiban helyesbítjük, hogy bajnai Vojnits László dr. behelyettesítése a II. fő jegyzői állásra még nem történt meg és így közleményünk ezen része időelőtti.

— **Álláslemondás.** Dr. Szenpé- tery Gyuláné sz. Prágay Magdát m. kir. pénzügyi titkár neje lemondott a bajai m. kir. adóhivatalnál viselt díjnoki állásáról tizenkét évi szolgál- lata után járó végkielégítési jogával egyetemben. Helyére a m. kir. pénzü- gyminiszter Prágay Erzsébet okle- velés tanfőnök nevezte ki a bajai adóhivatalhoz díjnőknőnek.

— **Iskolaszünet.** A bajai zárda elemi polgári leányiskolájában és tanítónőképzőjében ma Vojnits M. Aquina általános főnöknő névnapja alkalmából szünetel a tanítás.

— **Gyűlés.** A polgármester érte- sítéi Baja város közönségét, hogy a IV. Károly királyi emlékmű bizott- ság részére a dunaparti emlékmű rendbehozatalához szükséges anyagi eszközök részben megszerzése cél- jából 1936. évi április hó 5. napján urnákkal és perselyekkel Baja vá- ros területén pénzbeli adományok gyűjtésére engedélyt adott.

— **Az asszony kötelessége tö- rődni azal, hogy béműködése ren- den legyen, amit pedig úgy érhet el, ha naponta reggel éhgyomorral egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik, amely enyhén és kellemesen, pontosan és biztosan szabályozza az emésztés folyamatát.**

Divatárut

Telefon szám: 188.

Kötöttárut

legoicsóbban

REINHARDT DIVATCSARNOKBAN, BAJA.

Rövidárut

Telefon szám: 188.

Tíz évi házbér összege egy családi ház értéke!

Mindenkinek lehet saját háza!

Részletfizetési kedvezmény átalakításoknál,
tatarozásoknál is.

Feltétniek, tervek, költségvetések díjtalanul!

Kertvárosi építési vállalat

Schwarz Dezső, építési vállalkozó

BAJA, Budapesti-ut, Eternit udvar :: Telefon 290.

Ha szépen, jól és olcsón
akar öltözködni

ruháit csináltassa

Máté Lajos
férfi szabónál
(Sugovicapart).

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
márc. 2-től márc. 9-ig

GYARMATI EMIL
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

legalkalmasabb ajándékot

Szabó Géza

puskaművesnél vásárolhat
Erzsébet királyné-utca 13.

2

éves szurkosnyár
fűz hasáb
akác ..
szil ..
kőris ..
és gömb
vegyes aprított
kemény tűzifa

DOROGI

sajtolt koks, tojás szén,
dió szén

raktárról a legelőcsőbb napi
árban azonnal szállít

GRUNHUT és TÁRSA BAJA.
Telefon 160.

Ha utazni akar

kényelmes csukott kocsiban,
hívja fel telefon : 314-et.

VANCSIK bérautós.

Éjjel is rendelhető!

Rádió-és villanyszerelést

legelőcsöbben, legpontosabban csak

KRICSKOVICS és SIDÓ cégnél

eszközölhet.

A Corso mozi mellett.

Modern hálózati készülékek és telespek rádiók raktáron.

Tel.: 242.

Kedvező fizetési feltételek.

Tel.: 242.

Saját termelésű tűzifa :

2 éves vágású I^a száraz

akác hasábfát
kőris ..
tölgy ..
szil ..
szurkos nyár hasábfát
fűz hasábfát
kemény gömbfát
lág ..

Házhoz szállítva száraz aprított akácfa 3'50
aprított tölgy és szilfa 3'20

a legelőcsőbb napi árban házhoz szállítunk.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Wiesel Sándor és Fia

tatermelők és tűzifanagykereskedők

Telefon : BAJA Haynald-u. 13. városi iroda 42. Telefon :

VÉRTES szénkereskedelmi BAJAI FÍÓKJA

részvénytársaság
Telefon 52. Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

Kályhafűtésre használjon
tatai tojásbrikettet,
kokszbrikettet, tatai szalonszenet,
budapesti elsőrendű gázkokszt.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és
üzemek részére kitűnő minőségben. Eladás nagyban és
kicsinyben házhoz szállítva.

Csukott bérautó 6

személyes

Minden időben bárhova legelőnyösebben
megrendelhető Laky bérautósnál.

Telefon 375. — Baja, Kigyó-utca 18. szám.

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

PLAKÁT REKLÁM IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok
jutányos áron, a legizléesebb és
modern kivitelben készülnek.